



## 匠心坚守铸造“老品牌”

本报记者 丛民  
本报通讯员 苏兵 韩文彬

说起陪伴自己多年的老字号，博山人如数家珍，特别是“中华老字号”品牌“清梅居”成了博山人心中的经典。

山东省淄博市博山区的饮食文化远近闻名。提起名吃来，当地人首先推荐的当属老字号清梅居的牛肉干。清梅居的牛肉干、酱牛肉等熟食也是春节期间当地人餐桌上一道道好的酒肴。

1936年，天津回民王万起由上海辗转博山，创立了以经营牛羊肉为主的清真熟食店，并立字号“清梅居”。其制作的香酥牛肉干、酱牛肉等熟食风味独到，颇得食客青睐，时间不长便名扬博山十里八乡。王万起操守诚信，买卖得法，“多商贾名士慕名而购，生意盛隆”。为此，店面曾几次扩修，对食客赞不绝口的香酥牛肉干、酱牛肉从配方到工艺进行了多次改进，使其更适合百姓口味；并用时兴的牛皮纸做成包装袋，印上“清梅居”字号，通过南来北往的商客，带向四面八方。

据博山史料记载，王万起出生于烹饪世家，祖上曾在清官御膳房从厨多年，师承嫡传的西域（今宁夏一带）牛羊肉烹制技法，擅长清真大菜的制作，“宫廷内多有面子”。后因种种原因“辞厨归，携家眷，居津门”。

王万起从11岁起，就随父帮厨学艺，深得父亲真传。父亲的耳濡目染，他学就了一身精湛厨艺，而多舛的人生阅历又造就了他“做人风骨若梅，立业清正正直”的品行。正是以其品行和技艺做基石，成就了百年不衰的清梅居。

人们对老字号食品的钟爱，不仅仅是停留在味道上，更多的则是文化。商界竞争如大浪淘沙，“老字号”如何历经百年风雨而长盛不衰？清梅居第3代传承人、集团董事长刘心友说靠的是“清正正直、风骨若梅”。

81年后的今天，清梅居的老味道依然在颜山孝水之畔飘香。“祖传的工艺对每一个制作步骤的要求都近乎苛刻。就拿以‘薄、香、酥’而闻名的清梅居香酥牛肉干来说，由经验丰富的师傅用特制的快刀切成约两毫米厚的薄片进行炸制，‘刀工毫厘不差、火候恰到好处’的本领没有十年八年是出不来的。”刘心友介绍，2009年，清梅居香酥牛肉干手工技艺被列入山东省非物质文化遗产名录，每一个步骤的严格要求都是工匠对品牌的尊重和坚守。



## “最受尊敬”是这样炼成的

通用电气公司是自美国道琼斯工业指数1896年设立以来至今唯一仍在指数榜上的公司，是世界上市值最高的公司之一，连续数年被评为“世界最受尊敬的公司”，其董事长兼首席执行官杰克·韦尔奇也多次被评为世界最佳首席执行官，他的成就重新定义了现代企业管理，因此获得了“世纪经理”的美誉，成为几乎所有CEO效仿的典范。

在韦尔奇的价值观中，企业成功最重要的就是企业文化。通用永远推崇三个传统，即：坚持诚信、注重业绩、渴望变革。

### 做真正该做的事

韦尔奇在谈到企业领导的“忙碌”与“闲适”时说：“有人告诉我他一周工作90个小时，我会说，你完全错了。写下20件每周让你忙碌90个小时的工作，仔细审视后，你将会发现其中至少有10项工作是没有意义的。”

韦尔奇认为，“勤奋”对于成功是必要的，但它只有在“做正确的事”与“必须亲自操作”时才有正面意义。那么抽出时间与精力后该干什么呢？韦尔奇的选择是寻找合适的经理人员并激发他们的工作动机。

### 不断超越自我

在通用电气，“扩展性目标”只是一种激励的手段，而并非考核的标准。年终时，我们所衡量的并非是否实现了目标，而是与前一年的成绩相比，在排除环境变因的情况下是否有显著的成长与进步。当员工遭受挫折时，我会以正面的酬赏来鼓舞他们，因为他们至少已经开始改变。若是因为失败而受到处罚，大家就不敢轻举妄动了。

### 更精简、更迅捷、更自信

“精简、迅捷、自信”在韦尔奇眼中是现代企业走向成功的三个必备条件。

精简的内涵首先是内心思维的集中。韦尔奇要求所有经理人员必须用书面形式回答他设定的5个策略性问题。这些问题主要涉及我们的过去、现在和未来，以及对手的过去、现在和未来。韦尔奇坚称：只有速度足够的企业才能继续生存下去。他认为，世界正变得越来越不可预测，唯一可以肯定的就是必须先发制人来适应环境的变化。而对自信，韦尔奇给予了极大的重视，他甚至把“永远自信”列入了美国能够领先于世界的三大法宝之一。他认为，迅捷源于精简，精简的基础则是自信，而培养企业员工自信心的办法就是放权与尊重。

（岳瑛）

## 用心服务 温暖客户

在中国冷极，国网根河市供电公司营销部共产党员服务队常年服务在繁忙的第一线。平凡的岗位，琐碎的工作成为他们日常工作的生活。然而，就是这样一群平凡的人，在中国冷极却做出了很多不平凡的事。

弱势群体始终是他们关注的对象。2016年3月初，根河市河东居民徐庆田、陈春华残疾夫妇的家中突然热闹起来，根河供电公司共产党员服务队的队员们拿着米面油来到了这个贫寒的家庭。

队员们开始向他们宣传便民服务措施，介绍现代化的电费缴纳方式。同时，对室内外电力线路的安全隐患进行排查，并给他们讲解春季安全用电注意事项、防火知识，发放爱心服务卡。一番忙碌后，大家又不约而同地清扫房间、整理床褥。徐庆田夫妇热泪盈眶：“谢谢根河供电公司，谢谢你们还记得挂着我们……”

做一个健康的人、有趣的人、能够回馈社会的人，当下，许多职场人在业余时间探寻着实现自我的崭新方式。

# 八小时之外，发现一个不一样的自己



本报记者 刘洋

在很多人看来，下了班就应该好好放松自己，吃饭、喝酒、唱歌或者打牌不一而足。然而，尽情玩乐之后，难免会带来一些负面影响。倦怠、空虚引发的无心工作，偶尔也会让身体出现一些不健康的信号。不少职场新人在下班后挑选各种学习班、培训班进行深造。但时间一长，真正能够坚持下来的人数量有限，卸除工作压力以后，目的性过强的学习往往也会被抛之脑后。

其实，如何做一个健康的人、有趣的人、能够回馈社会的人，才是当下职场人实现自我的根本所在。

### 读诗，找寻心灵家园

身为国企的中层干部，刘先生上对领导负责，下为同事担当，总感觉有干不完的事、忙不完的活儿。多年来，他无暇培养个人兴趣，下班后满脑子也都是单位里的工作。然而，这种情况，在他看过今年春节期间中央电视台播出的《中国诗词大会》后发生了改变。从第二季开始，节目组增加了毛主席诗词的内容，这唤起了刘先生关于青春的回忆。

看到高中女孩武亦姝称霸擂台，刘先生受

到了莫名的感召。“每个人都有离开工作岗位的一天，但学习却是伴随终身的。”从此下班后的他重拾诗歌朗诵，生活突然充实了起来。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”他说，“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。”每天下班回到家后，迈着方步背诵诗词，被唤醒了的“传统文化基因”，促使他也开始了自己的“小创作”：“我现在也做两首，歪诗”，与同事相互交流，倒也其乐无穷。”

“宅在家里，安静地看书读诗，是我感觉最幸福的时候。曾经有这么一句话，读书和健身，是付出即有收获的两件事，是成本最低的自我提升之道，能收获最值钱的智商情商和意志品质。”

工作还是那份工作，但一片由诗词歌赋生发出来的心灵园地已经悄悄在他的心里长成。

### 兴趣，人生状态的延伸

根据马斯洛的需求理论，每一个人在不同的工作和生活领域，都会有不同的状态呈现，而唯有一个人在更多层次和面上达到了充实的境界，自我实现的最高需求才能得到更好地满足。

对于周先生来说，跳探戈为他的人生打开了另一扇门。做漫画工作时，周先生在观影过程中萌发了对探戈的兴趣，开始在工作之余寻找北京哪里有教学的地方。由于工作时间相对自由，所以在参加探戈舞会这种夜间活动为主的舞蹈过程中，并未受到影

响，反而对当时画漫画的工作起到了补充题材来源的作用。

“当时感觉和探戈陷入了热恋，虽然后来坐班当设计师，但还是觉得探戈让我的生活变得丰富多彩。本来我是一个内向拘谨的人，探戈对我是一种释放，让我更乐于和同事们协作、交流，不仅让我从画漫画的独立工作顺利转化向了设计师的协同工作，还让我在集体工作的过程中效率更高了。”他说，跳舞对他来说，绝不只是简单的运动，而是对一种社交礼仪和两性文明的重新学习。

“探戈让我对两性相处的模式认知有了翻天覆地的变化，跳舞之前，我不知道除了工作，怎么去跟异性打交道，但现在，我开始发觉自我、培育气质，变得有趣也有自信了。”

在他看来，跳舞不但可以用时间沉淀出一种精益求精的品质，还可以提升自己的社交能力，与他人沟通，与自己沟通，深化塑造自己的性格。“探戈是一门如何把控距离的艺术，对于职场人来说，如何协作，如何有礼貌地表达友好，甚至怎么使对方感受到独特的精神气质，进而产生信赖感，这都是跳舞得到的一种启发和帮助。”周先生说。

### 公益，播撒爱的职业

工作常常伴随着经济收益，但却有一群人，在下班之后，不畏辛苦，乐于付出，把自己的业余时间奉献给了公益。在他们看来，播撒爱心也可以是一种

社会职务，为更多的人带去幸福既是使命也是快乐。

陈先生是一名外企员工，也是北京儿童希望之家的志愿者。自2011年以来，他接触到这个以寄养孤残儿童术后恢复并且帮助海外领养的机构之后，帮助小朋友已经成为了他两周一次的固定“工作”。工作之余，公司的很多同事会相约自行前往，与孩子们互动，给予双方共同“爱的供养”。

“现在职场压力大，社会的氛围也让大家都想追求更多、得到更多，但是这种心态却没能让更快地变化。自从接触到希望之家后，我感受到给予这些孩子或弱势群体帮助，能从心底感受到快乐，从他们身上那些本真的东西里，收获满满。”

在希望之家，他曾认识一个名叫佳佳的小男孩，小儿麻痹手术失败后导致了高位截瘫。之前被一位明星收养了一段时间后，因为手续没办下来而被送回，从此，佳佳对周围的人都怀有很强的戒备心。

“之前对他我也不怎么友好，后来去的多了建立了信任。有次他说他想学吉他，我就送了他一把当做圣诞礼物，后来还找了朋友去教他弹。现在，他被一个美国家庭收养了，走时坚持带走了吉他。”陈先生说，虽然情感上不舍，但佳佳能归回新的家庭，也让自己倍感欣慰。

“我想我做的也算一种播撒爱的职业，或许，比我本来的工作更有意义。”陈先生累并快乐着。



## “党建做实了就是生产力” 乌兰浩特筑牢 非公企业“红色阵地”

本报讯（记者李玉波 通讯员谭艳丽 杨远峰）在内蒙古科沁万佳食品有限公司的各个岗位上，党员、经营骨干都在忙着手头的研发、生产，氛围紧张而有序。这家食品加工企业，早在2011年就已升级为党总支，下辖3个党支部，党员32人，其中，中高级技术人才和管理人员占到17人。科沁万佳公司通过开展“4567”凝聚工程，赢得了投资者和广大职工的信任和支持，企业党组织也赢得了更加广阔的发展空间。

不仅仅是科沁万佳公司，如今，在内蒙古兴安盟乌兰浩特市，“党建做实了就是生产力”的观念已成为越来越多企业经营者的共识。蒙牛乳业公司开展的“十项工程”金牌特仑苏“活动”，红云酒业开展的“一名党员、一面旗帜”活动，华润雪花啤酒开展的“党员先锋岗”评比……一个个围绕党员、党组织展开的系列活动，让非公党建焕发新的生机和活力。

乌兰浩特市现有注册非公企业587家，个体工商户19446家。而非公企业中党员占比少、党组织覆盖率低、人员流动性强的现实，无疑加大了党建工作难度。

“要将党支部建在生产线上”。带着这个思路，该市积极探索、创新指导方法，建立起领导定点指导、组织部门巡查指导、党建指导员驻点指导的工作机制。市级党员领导结合“八联系”活动，每人联系一个非公有制企业，为企业开展把脉支招，为非公党建解难助力；市委组织部组织专人不定期到企业进行调研，积极帮助企业解决党建工作存在的问题和困难；向非公企业派驻党建指导员，实行驻点指导，全市共选派了223名党建工作指导员到所联系企业指导党建工作。

作为非公企业聚集地的乌兰浩特经济技术开发区，采取党建指导组强力推进、党建联系指导员指导、建立开发区党群服务中心“孵化”等办法，将非公企业中存在的“符合条件不愿建、业主想建不会建、党员数量不足无法建”等问题一一破解，在非公企业播下了红色“火种”。一个党员就是一面旗帜，党员的示范带动作用筑牢非公企业“红色阵地”。

2016年，开发区新批准成立非公企业党组织4个，其中独立支部3个，联合支部1个；发展预备党员30名，培养入党积极分子64名。

## 领导意志≠企业文化

杨涛

人意志的“老板文化”还在一些企业中流行，带来的弊端不容忽视。

首先，该文化以企业领导为中心，领导说啥就是啥，不容别人有反对意见；以领导意志为企业行事风格，企业发展方向难以明晰，员工无所适从；企业文化和发展愿景多变，往往有承诺难以兑现；以个人的价值观去衡量员工，容易发生理念冲突等。

其次，因为企业领导变更而带来的企业文化理念的朝秦暮楚，也是一番不小的折腾，甚至影响和阻碍企业发展的进程。也使员工被迫今天适应一个文化理念，明天又适应另外一个文化理念，企业文化由此变成了“流水文化”。

此外，由于企业文化的随意性大，使一些人的思想认识到了误区，认为企业领导人的个人意志、行事风格、奉行理念就是企业文化，使得企业内一些人

劳心费神地去研究领导人喜好的文化，忽略了真正的企业文化建设。

当然，对一个企业来说，其领导人的精神意志、行事风格或个人理念对企业文化的形成确实有重大影响。在企业创业阶段，很多企业文化其实都是老板文化或高管文化。随着企业的持续发展，企业文化也自上而下逐渐延伸，从老板文化、高管文化演变成管理文化、经营文化和员工文化、客户文化等，待到供应商、合作伙伴、所在行业和社会都认同时，企业文化就达到了非常高的水准。

尽管如此，一个企业要想持续发展，就不能把“老板文化”等同于企业文化，要在长期的生产经营实践中，注重凝聚全体员工的智慧，逐步形成共同的文化理念和价值理念，进而成为本企业的群体意识和行为准则。

## 技能创造“神奇”

一张薄薄的省电力公司“苏电工匠”推荐表，浓缩了国网江苏省电力公司启东市供电公司职工赵继东20年的创新成就，他在平凡的岗位上总计奉献出包括1项发明专利，9项实用专利，15个省级公司以上荣誉及获奖成果的神奇业绩。

1994年8月，刚从上海交通大学电力自动化专业毕业的赵继东，就被安排到启东市第一个220kV等级变电站——汇龙变电站工作。此时，变电站正在紧张投运。投运在即，正当大家忙脚乱准备启动变压器冷却系统时，赵继东却突然提醒：“应该要到下一步才能启动。”在场专家一听，顿时恍然大悟：“好险，提前启动此系统，会造成设备受损。”之后，他又在全部掌握了变电站整套二次接线图的基础上，对图纸中的不合理、不规范内容提出了自己的想法，南通电力设计院的设计人员采纳了他的修改意见。

“小赵了不起！”就在专家、领导与工友们的赞叹声中，这位毕业才4个月的大学生又通过考试成为220kV变电站值班员，此纪录至今在启东市供电公司还无人打破。

在启东乃至在南通供电系统，赵继东有个响亮的外号——“赵考霸”，他一个人持有的证书之多，质量至高，在南通供电系统数一数二。他同时兼有4张含金量十足的专业证书：国家注册监理工程师、一级建造工程师、设备监造工程师、咨询工程师。他还同时拥有“高级工程师”和“高级技师”两项职称。先后获得了9项国家实用新型专利，发表了15篇专业论文。

创新无止境。这些年里，赵继东一方面通过技术革新为本公司解决了20多个生产难题，产生了数百万元的节能效益。另一方面面向全系统开展“35kV紧凑型开关柜绝缘结构改进”、“有载调压开关新型在线油处理装置的研究”、“降低LW36断路器故障率”、“变电站所用变呼吸器更换方法的

创新”等18项技术课题研究，同样在获得14项省市级以上奖项的同时，产生了惊人的技改效应。

一个个课题，一项项显赫成果。10多年里，赵继东领衔的科研团队先后获得了4个省公司职工技术创新成果奖，斩获的省公司和国家级质量奖更是多达9个，他由此而成名副其实的创新达人。

投身工作，赵继东除了醉心于技术创新，更是把自己所有的聪明才智奉献于他所热爱的本职岗位。最近10多年里，赵继东带领他的工作团队负责和参与工程的现场施工管理，所设计的图纸总计达到3000多张。不仅为单位省却了一大笔设计经费，更较好地实现了新旧设备的衔接，产生了比专业设计更大的建设成果。

日复一日，年复一年，赵继东就是这样用朴实无华的创新举动，书写着一个电力工匠的风采与华章，他为此次获评“南通市劳动模范”、南通供电公司“知识型员工”和“专而精、渊而博”十佳青年、“启东市新长征突击手”等一系列荣誉称号。（茅培杰）

也正是凭借着这些原生态的民族文化元素，他的旅游点近年来火爆的不得了，旅游旺季经常门庭若市。

今年的3月15日一大早，景区突然没电了，古革军心里特别着急。旅游季节马上到了，没电怎么行啊，他赶紧给根河供电公司营销部打了紧急电话。可撂下电话，古革军的心里直犯嘀咕：现在正是他们最忙的时候，今天他们能不

能过来啊？面对这些穿着红马甲的人，老人的眼神充满疑惑。得知准备给他接电时，他的笑容立刻浮现出来。在所有人员辛苦了3个多小时后，当老人亲手摁下电灯开关，屋里亮起来的那一刻，感激的泪水流下他的面颊，眼前那红色的共产党员服务队装束，成为他这一生最深刻的记忆。

古革军是根河敖鲁古雅鄂温克民族乡的名人，他曾经牵着驯鹿走进北京保利剧院，走进湖南台《快乐大本营》，他建立的旅游点真

实还原了走出深山前鄂温克人的生活面貌。

（杨林）